
Komentarz do pierwszego czytania (Rdz 18, 20-32)

W dzisiejszym pierwszym czytaniu autor natchniony przekazuje nam opowiadanie o targowaniu się
Abrahama  z  Bogiem.  Jahwe  oznajmił  mu  swój  zamiar  zniszczenia  Sodomy,  której  mieszkańcy
popełniali najgorsze występki i usłyszał głośne skargi na nich. Wysłał więc swoich aniołów przed sobą
do Sodomy, sam natomiast został jeszcze z Abrahamem. Patriarcha ośmielił się wówczas prosić Boga o
łaskę dla miasta będąc przekonanym, iż z pewnością mieszkają tam także ludzie sprawiedliwi, czyli
prawi. Być może miał na myśli przede wszystkim swojego krewnego Lota i jego rodzinę. Słowa, które
Abraham kieruje do Jahwe, są niezwykle odważne. Odwołuje się do Bożej sprawiedliwości twierdząc,
że  Bóg  postąpiłby  niesprawiedliwie,  gdyby  zgładził  sprawiedliwych  wraz  z  bezbożnymi.  W tym
momencie, zgodnie z mentalnością człowieka Wschodu, zaczyna targować się z Bogiem o ocalenie
Sodomy.  Wychodzi  od  pytania,  czy  Bóg  zniszczy  miasto,  jeśli  znajdzie  się  tam  pięćdziesięciu
sprawiedliwych.  Kiedy  Bóg  zaprzeczył,  Abraham  ośmielił  się  jeszcze  bardziej  i  zaczął  niejako
„podbijać stawkę” wymieniając coraz mniejszą ilość potencjalnych sprawiedliwych. Gdy doszedł do
dziesięciu i Jahwe ponownie w swej cierpliwości oświadczył, że nie zniszczy Sodomy, jeśli znajdzie
tam  dziesięciu  sprawiedliwych,  Abraham  zaprzestał  dalszej  licytacji,  uznając  zapewne,  że  tylu
sprawiedliwych mieszka w tym grzesznym mieście. Jak się jednak później okaże, aniołowie Pańscy
wyprowadzili  z  Sodomy tylko  Lota,  jego  żonę  i  dwie  córki,  gdyż  poza  nimi  nikt  więcej  nie  był
sprawiedliwy.

Komentarz do drugiego czytania (Kol 2, 12-14)

Św.  Paweł  w  drugim  czytaniu  przypomina,  iż  przez  chrzest  zostaliśmy  zanurzeni  w  śmierć  i
zmartwychwstanie Chrystusa. Jest to możliwe jedynie dzięki wierze w Boga, który wskrzesił Jezusa.
Człowiek  jednak  sam  skazuje  się  na  śmierć  duchową  przez  popełnianie  występków  i  brak
dostatecznego żalu za nie. Bóg, podobnie jak wskrzesił swojego Syna ze śmierci fizycznej, tak też i nas
nieustannie wskrzesza z tej śmierci duchowej darując grzechy, które wraz z Jezusem zostały przybite
do  krzyża,  czyli  zgładzone  Jego  świętą  krwią.  Bóg  nie  obciąża  również  człowieka  ponad  miarę
żadnymi nakazami – być może Paweł ma tu na myśli Prawo Mojżeszowe, z przestrzegania którego
chrześcijanie pochodzenia pogańskiego zostali zwolnieni na Soborze Jerozolimskim (por. Dz 15,7-29).

Komentarz do Ewangelii (Łk 11, 1-13)

Dzisiejsza Ewangelia poświęcona jest modlitwie i składa się wyraźnie z trzech części. W pierwszej z
nich Pan Jezus uczy swoich uczniów modlitwy do Ojca. Jest to doskonale nam znana i codziennie
odmawiana Modlitwa Pańska, czyli Ojcze nasz. Druga część to przypowieść o natrętnym przyjacielu,
którą Pan Jezus ilustruje konieczność wytrwałości w modlitwie.  Stanowi ona ilustrację poprzedniej
sceny, gdyż następując po formule modlitwy, wskazuje jej potęgę, owoce i własności. Przypowieść ta
uwzględnia  słabość  natury  ludzkiej.  Człowiek,  któremu  wydaje  się,  że  Bóg  nie  wysłuchał  jego
modlitwy,  ponieważ  nie  widzi  natychmiast  skutków,  zwykle  traci  nadzieję  i  chęć  do  modlitwy;
przypowieść wskazuje  jednak konieczność usilnej modlitwy,  zachęcając tym samym do pokładania
nadziei w Bogu i ostrzegając przed zwątpieniem, zwłaszcza w przypadkach, gdy po ludzku wydaje się,
iż pozostaje On nieczuły na ludzkie prośby. Po przypowieści natomiast następuje perykopa dodatkowo
podkreślająca konieczność wytrwałości w modlitwie, wówczas bowiem proszący otrzyma, szukający
znajdzie, a kołaczącemu będzie otworzone. Jezus ucieka się do jeszcze jednego obrazu, porównując
ojca ziemskiego z Ojcem niebieskim. Skoro ojciec ziemski daje dziecku to, o co ono go prosi, o ileż
bardziej Ojciec niebieski wysłuchuje próśb swoich dzieci.
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Ewangelia: (Łk 11, 1-13)

Jezus, przebywając w jakimś miejscu, modlił się, a kiedy skończył, rzekł jeden z uczniów do
Niego: "Panie, naucz nas modlić się, tak jak i Jan nauczył swoich uczniów". A On rzekł do
nich: "Kiedy będziecie się modlić, mówcie: Ojcze, niech się święci Twoje imię; niech przyjdzie
Twoje królestwo! Naszego chleba powszedniego dawaj nam na każdy dzień i przebacz nam
nasze grzechy, bo i my przebaczamy każdemu, kto przeciw nam zawini; i nie dopuść, byśmy
ulegli  pokusie".  Dalej  mówił  do  nich:  "Ktoś  z  was,  mając  przyjaciela,  pójdzie  do  niego  o
północy i powie mu: „Przyjacielu, pożycz mi trzy chleby, bo mój przyjaciel przybył do mnie z
drogi, a nie mam co mu podać”. Lecz tamten odpowie z wewnątrz: „Nie naprzykrzaj mi się!
Drzwi  są  już  zamknięte i  moje dzieci  są  ze  mną w łóżku.  Nie mogę wstać  i  dać  tobie”.
Powiadam wam: Chociażby nie wstał i nie dał z tego powodu, że jest jego przyjacielem, to z
powodu jego natręctwa wstanie i da mu, ile potrzebuje. I Ja wam powiadam: Proście, a będzie
wam dane; szukajcie, a znajdziecie; kołaczcie, a zostanie wam otworzone. Każdy bowiem, kto
prosi, otrzymuje; kto szuka, znajduje; a kołaczącemu zostanie otworzone. Jeżeli któregoś z
was, ojców, syn poprosi o chleb, czy poda mu kamień? Albo o rybę, czy zamiast ryby poda
mu węża? Lub też gdy prosi o jajko, czy poda mu skorpiona? Jeśli więc wy, choć źli jesteście,
umiecie dawać dobre dary swoim dzieciom, to o ileż bardziej Ojciec z nieba udzieli Ducha
Świętego tym, którzy Go proszą". 
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Poniedziałek  – 28.07.2025. 
8.00  Śp. Bożenę Dąbrowską, za zmarłych rodziców: Reginę i Mariana.
18.00  Dzięk. - błag.  z okazji 59 rocz. urodzin Zofii, w 33 rocz. urodzin Sylwii z prośbą o Boże błog., zdrowie i 
potrzebne łaski w dalszym  ich  życiu   przez wst. MBF. 
18.00  Śp. Mirosława Gładysza – int. od rodzeństwa ciotecznego z rodziny Talarek i Kędziorków.
19.00   Za parafian i pielgrzymów.
19.00   W 20 rocz. śm. Jana Zająca, Stanisławę Zając.

Wtorek 29.07.2025r.
8.00  Śp. Irenę Żak – int. od uczestników pogrzebu.
18.00    Śp. Wacława Talara – int. od pracowników Szkoły Podstawowej w Rudzie Talubskiej.  
18.00   Śp. Józefę Głaszczka w 27 rocz. śm., Józefa, za zmarłych rodziców i rodzeństwo z obojga stron.
19.00    Dzięk. - błag. z okazji 25 rocz. ślubu Moniki i Alberta  Siudalskich z prośbą o Boże błog., zdrowie i 
potrzebne łaski w dalszym życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF.
19.00   W 10 rocz. śm. Ryszarda Starzyńskiego.

Środa 30.07.2025r.
8.00  Dzięk. - błag.  z okazji 37 rocz. urodzin Pawła z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w dalszym    
życiu   przez wst. MBF.   
18.00   Dzięk. - błag.  z okazji 18 rocz. urodzin Bartłomieja Głażewskiego z prośbą o Boże błog., dary Ducha 
Świętego, zdrowie i potrzebne łaski w życiu dorosłym    przez wst. MBF.   
18.00   Śp. Janinę Nowacińską i Czesława, Romana, Sylwię
19.00   Dzięk. - błag. z okazji 50 rocz. urodzin Sławomira z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w 
dalszym życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF oraz za śp. Adama Mroza.
19.00   Śp. Stanisławę i Stanisława Ostrowskich.

Czwartek 31.07.2025
8.00  Śp. Ewę Siarkiewicz – int. od uczestników pogrzebu.
18.00  Śp. Zdzisława Barana w 2 rocz. śm., za zmarłych rodziców Jana i Józefę  Baran oraz za zmarłe siostry 
Jadwigę i Barbarę. 
18.00   Śp. Monikę Zawada – int. od matki chrzestnej.
19.00   Za dusze w czyśćcu cierpiące.

Piątek 01.08.2025r.
8.00  Wynagradzająca Najświętszemu Sercu Pana Jezusa za popełnione grzechy przez wst. MBF.
8.00   Śp. Jadwigę Kęsik – int. od uczestników pogrzebu.
18.00   W rocz. śm. Franciszka Gruszeckiego.
18.00   Śp.  Irenę Krupa, za zmarłych rodziców: Jana i Wandę, Ludwika i Filipinę.
19.00   Śp. Irenę Janaszek.

Sobota 02.08.2025r.
8.00   Przebłagalna za popełnione grzechy przeciwko Niepokalanemu Sercu Najświętszej Maryi Panny.
8.00   Śp. Henrykę Kamińską.
8.00    Śp. Krzysztofa Zabieglińskiego.
19.00   W intencji pielgrzymów i ich rodzin oraz w intencji próśb i podziękowań składanych przez wst. MBF.
19.00   O Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski dla wszystkich członków grup trzeźwościowych i ich rodzin, o łaskę
wytrwania w postanowieniach przez wst. MBF.

Niedziela   03.08.2025r.
8.00  Śp. Mariannę i zmarłych jej rodziców.
8.00   Śp. Ewę, Stanisławę i Władysława Kender, Mariana Wielgosza.
8.00   Śp. Józefa Głowalę – int. od mieszkańców Rudy Talubskiej.
10.00  Śp. Mieczysława Konopackiego w 20 rocz. śm., Barbarę Konopacką.
10.00 Śp. Henryka Niuk w 25 rocz. śm.
12.00    Dzięk. - błag. z okazji 2 rocz. urodzin Laury Kurowskiej  z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w
dalszym życiu przez wst. MBF.    
12.00   Śp. Longinę Zięcina – int. od uczestników pogrzebu.
12.00  Śp. Mariannę i Stefana Kowalskich. 
18.00   Śp. Irenę Żak – int. od uczestników pogrzebu.
18.00   Śp. Józefę Tracz – od Kółka Różańcowego z Czyszkówka – zelatorki Aliny Krzyśpiak.

Ogłoszenia duszpasterskie 
XVII Niedziela zwykła – 27.07.2025r.

1. Zapraszamy  na  sierpniowe  Nabożeństwo  Fatimskie  w  sobotę  2  sierpnia,  które  będzie
połączone z modlitwą o trzeźwość naszego narodu. Odpowiedzialni za liturgię są członkowie
grup trzeźwościowych  AA z rejonu Garwolin.
Program nabożeństwa  będzie  następujący:  o  godz.  17.30  różaniec;  o  godz.  18.00  Droga
Krzyżowa; o godz. 19.00 Msza św.  Mszy św. będzie przewodniczył i słowo Boże wygłosi
Przełożony Generalny Zgromadzenia św. Michała Archanioła – ks. Dariusz Wilk. Po Mszy
św.:  świadectwo,  różaniec  i  procesja  z  figurą  Matki  Bożej  Fatimskiej.  Bardzo  proszę  o
przyniesienie ze sobą na procesję świece. W niedzielę 3 sierpnia  Mszą św. o godz. 12.00
wraz  z  procesją  eucharystyczną  zakończenie  sierpniowego  Nabożeństwa  Fatimskiego.
Nabożeństwo  przygotowują  mieszkańcy  Rudy  Talubskiej.  Proszę  o  przygotowanie  i
posprzątanie  ołtarza  fatimskiego,  drogi  krzyżowej  oraz  terenu  wokół  kościoła.  Braci
Strażaków z Izdebnika prosimy o pilnowanie porządku na parkingu oraz wokół kościoła.
Zapraszamy wszystkich do wspólnej modlitwy.

2. „Bóg zapłać” za składanie ofiar na dzisiejszą tacę z racji niedzieli inwestycyjnej na pokrycie
kosztów związanych z malowaniem scen tajemnic różańcowych. Trwają prace malarskie scen
tajemnic różańcowych. 

3. Słowa podziękowania składam za ofiary składane na prace wykończeniowe wnętrza naszego
sanktuarium, za złoto i ofiary pieniężne na koronę dla Matki Bożej Fatimskiej.  Nadal można
składać  złoto  i  ofiary  pieniężne  na  koronę  dla  Matki  Bożej.  Wszystkich  darczyńców,
dobrodziejów, budowniczych i projektantów naszego sanktuarium polecamy dobremu Bogu
w naszych modlitwach przez wstawiennictwo Matki Bożej Fatimskiej. 

4. W dzisiejszą niedzielę,  po każdej Mszy św. poświęcenie pojazdów mechanicznych z racji
wspomnienia  św.  Krzysztofa  –  patrona  kierowców  i  podróżujących.  Ministranci  będą
rozprowadzać obrazki z modlitwą św. Krzysztofa, z których dochód przeznaczony będzie na
środki lokomocji dla misjonarzy. 

5. W dniu  dzisiejszym,  zapraszamy  na  godz.  21.00  na  film  pt.  „Fatima”.  Projekcja  filmu
odbędzie się w plenerze na placu fatimskim. Przy  nieodpowiedniej – deszczowej  pogodzie,
projekcja  filmu  będzie   w  sanktuarium.  Jest  to  poruszająca  opowieść  o  objawieniach
fatimskich, które dały siłę milionom chrześcijan. 

6. Przypominamy o odpowiednim stroju podczas uczestniczenia we Mszy św., jak również przy
odwiedzaniu kościoła.

7. W tym tygodniu przypada I – wszy piątek i sobota miesiąca:
- w pierwszy piątek 1 sierpnia będziemy wynagradzać Najświętszemu Sercu Pana Jezusa za
swoje grzechy i całego świata. Spowiedź rano od godz. 7.30 i od godz. 17.30 oraz podczas
Mszy św. Odwiedziny chorych od godz. 9.30.
- w pierwszą sobotę 2 sierpnia można  zyskać odpust zupełny „Porcjunkuli”.  Warunkiem
uzyskania odpustu jest  pobożne nawiedzenie bazyliki  mniejszej,  sanktuarium lub kościoła
parafialnego. Odmówienie w nim modlitwy Ojcze nasz oraz  wyznanie wiary ze spowiedzią
sakramentalną  i  Komunią  świętą  oraz  modlitwa  według  intencji  Ojca  Świętego.  Odpust
można uzyskać jeden raz od południa 1 sierpnia do północy 2 sierpnia. 

8. Dziękujemy za posprzątanie kościoła na dzisiejszą niedzielę i złożenie ofiary. Do sprzątania
kościoła w sobotę 2 sierpnia na godz.  9.00 proszeni są:  Boratyńska Karolina, Boratyńska
Elżbieta, Kołtun Anna, Kobus Barbara i Kowalska Kamila.

9. Na rozpoczęty nowy tydzień, czas wakacyjny i urlopowy -  wszystkim  parafianom, gościom
i pielgrzymom nawiedzającym nasze sanktuarium, solenizantom i jubilatom tego tygodnia
życzymy: Bożego błogosławieństwa na każdy dzień, darów Ducha Świętego, zdrowia, opieki
Matki Bożej Fatimskiej, św. Michała Archanioła i swoich świętych patronów. 
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